Zestaw 201901211622

Jedli nie podano inaczej, zadanie jest za 1 punkt.

1.

Dokument RFC 1149 zatytutowany A Standard for the Transmission of IP Datagrams on Avian Carriers opisuje
standard przesylu danych sieciowych z wykorzystaniem golebi pocztowych. Zakladajac, ze na kartce papieru owinietej
wokot nogi gotebia mozna zapisaé¢ 1300 cyfr szesnastkowych, oblicz ile lotéw musi wykonaé gotab aby przekazaé¢ 17KiB
danych z punktu A do punktu B oraz podaj ile bajtéw zostanie zapisanych na ostatniej kartce papieru przeniesionej
przez golebia.

. Zalézmy, iz mamy do dyspozycji dysk o pojemnoéci 1GiB i prébujemy nagra¢ na niego 1GB danych. Niech ponadto,

ze wzgledu na sposéb organizacji danych na dysku, na kazdy rozpoczety kolejny blok 100MiB danych przypada 1KiB
danych zajetych dodatkowo przez system operacyjny (bez wzgledu na to czy blok zajmuje 1B czy 100MiB, system
zawsze zuzywa dodatkow 1KiB miejsca na dysku). Czy uda sie przegraé¢ wszystkie dane? Jesli nie, to ile dokladnie
bajtéw nie zmiedci sie na dysk? Jesli tak, to ile bajtéw wolnych pozostanie na dysku?

. Uzupelnij miejsca wykropkowane liczbami, znakami wiekszosci, mniejszosci lub réwnosci

1KiB + 348B = ...... KB ...... B< ...... KiB + ...... B < 1KB + 374B ...... 1KiB + 350B
liczba 1liczba liczba liczba znak
. Dana jest tablica t postaci t := [1, 3, 0, 2] (tablica indeksowana jest od 0) oraz fragment kodu dzialajacy na tej
tablicy

for (i:=0; i<4; i++){
wypisz(t[t[il])
}

Jakie wartosci i w jakiej kolejnosci zostana wypisane na ekranie w wyniku dzialania tego fragmentu kodu?

. Dane sa dwie struktury pozwalajace opisaé tabele, zawierajaca liczby catkowite, o iloscWierszy wierszach, ale réznej

liczbie kolumn w kazdej z nich. Zakladajac, ze jest to mozliwe podaj kod pozwalajacy wypisa¢ wszystkie elementy
nalezace do ostatniej kolumny z kazdego wiersza z tabeli zapisanej pod zmienng tab.

type Wiersz is record
Integer: iloscKolumn
kolumny is array [0..iloscKolumn] of Integer

type Tabela is record
Integer: iloscWierszy

wiersze is array [0..iloscWierszy] of Wiersz

Tabela: tab

. Podaj w postaci pseudokodu ciag operacji bitowych pozwalajacy ustawi¢ w pewnym ciagu 8-bitowym zapisanym w

zmiennej 8-bitowej bit 6 i 4 (numerujemy od 0) na 1 oraz bit 115 na 0. Podany ciag operacji nie moze zmieni¢ wartosci
pozostalych bitéw (tj. 0, 2, 3, 7).

Podaj warto$é¢ dziesietna zmiennej catkowitej x kodowanej w systemie uzupelnieniowym do dwéch na 8 bitach, aby
zachodzila ponizsza réwnoéé

-65 XOR x = 27

. Niech dana bedzie maszyna Turinga o funkcji przejscia opisanej grafem z rysunku 1. Podaj jak bedzie wygladala tasma

o stanie poczatkowym
abcbalalacbbac

po wykonaniu 5 krokéw pracy tej maszyny (podaj zawartosé tasmy po zakonczeniu 5 kroku).

. Podaj schemat (moze by¢ graf, moze by¢ tabela przej$cia) maszyny Turinga zatrzymujacej sie gdy napotka na symbol c,

ale tylko wtedy gdy wczesniej przeczytala symbol a (a wiec po przeczytaniu ciagu a*c, gdzie * oznacza ciag dowolnych
symboli réznych od c, maszyna powinna zatrzymac sie; zakladamy, ze glowica przemieszcza sie tylko w prawa strone).
Zbiér dopuszczalnych symboli tasmowych to {a, b, c}. Zilustruj dzialanie Twojej maszyny na przykladzie ciagu
|albaabcaaaaca. Element |al jest elementem znajdujacym sie poczatkowo pod glowica.
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Rysunek 1: Maszyna Turinga

. Zalézmy, ze mamy dostepna funkcje read (), ktora za kazdym razem gdy jest wywolana, zwraca nam jeden znak. Napisz
pseudokod algorytmu konczacego swoje dziatanie wtedy i tylko wtedy gdy wykorzystujac funkcje read() przeczyta
symbol 1, zaraz za nim symbol 2 oraz 3. Symbole 2 oraz 3 moga by¢ rozdzielone dowolna iloscia znakéw (réznych od
3). Funkcja powinna zwré6cié ilo$é symboli znajdujacych sie pomiedzy symbolami 12 oraz 3. Na przyklad, algorytm
powinien zakonczyé dzialanie po przeczytaniu ciagu 321203 lub 1321212123 zwracajac odpowiednio wartosci 1 (ciag
0) lub 4 (ciag 1212).

Niech dane beda dwa napisy zawierajace cyfry 0 i 1 o dlugosciach nie wigkszych niz 1024 znaki. Podaj alogrytm (w
dowonej postaci — moze by¢ lista krokéw, pseudokod, schemat blokowy) zwracajacy informacje o tym, ktéry z podanych
ciagow reprezentuje wicksza wartosc.

W ksiazce The Swift Programming Language, Swift 3.1 Edition podana jest gramatyka literalu catkowitego (rysunek: 2)
Czy literal Ob_1_0_0_001_01_ zgodny jest z ta gramatyka? OdpowiedZ uzasadnij (podaj wyprowadzenie tego literatu

binary-literal — @b binary-digit binary-literal-characters

binary-digit — Digit 0 or 1

binary-literal-character — binary-digit

binary-literal-characters — binary-literal-character binary-literal-characters ,,,

Rysunek 2: Fragment gramatyki literalu calkowitego z ksiazki The Swift Programming Language, Swift 3.1 Edition

jesli ono istnieje lub pokaz, Ze nie jest to mozliwe).

Ponizej okreslona jest sktadnia dwéch jezykdw:

Jezyk 1:

<signed> ::= + <nosign> | - <nosign>

<nosign> ::= <digit> <nosign> | <digit>

<digit> ::=0 1112131415161 71819
Jezyk 2:

<number> ::= + <nosign> | - <nosign> | <nosign> | 0
<nosign> ::= <nonzero> <anydig> | <nonzero>
<anydig> ::= 0 | <nozero>

<nozero> ::=1 | 21314 |5611617181]9

Podaj przykltad wyrazenia, ktére daje sie zapisaé¢ tylko w jednym z tych jezykéw. Wyjasnij, dlaczego w drugim jezyku
nie mozna go zapisaé. Jesli nie ma takich wyrazen, wyjasnij dlaczego.

Narysuj rysunek zakodowany przy ponizej okreslonym kodowaniu

4 pierwsze bity - okreslajg iloS¢ bitéw (n) uzywanych na zapis liczb.
Liczby kodowane sg w systemie U2 (uzupelnienie do dwéch).
nastepnych bitéw - okresla wspéirzedng X lewego gdérnego rogu obrazka
dalej
nastepnych bitéw - okresla wspéirzedna Y lewego gérnego rogu obrazka
nastepnych bitéw - okresla wspdéirzedng X prawego dolnego rogu obrazka
nastepnych bitéw - okresla wspéirzednag Y prawego dolnego rogu obrazka
bity - okreslajag rodzaj obiektu: O (okrag), 1 (odcinek), 2 (wybér koloru)

NB BB B



3 (koniec danych)
W zaleznosci od rodzaju obiektu, dalsze bity majg rdézne znaczenie:

0 okrag - kodowany jest na za pomocag trzech kolejnych liczb n-bitowych
kodujacych odpowiednio wspéirzedne x i y Srodka oraz promien

1 odcinek - kodowany jest na za pomocg czterech kolejnych liczb liczb n-bitowych
kodujacych odpowiednio wspéirzedne x i y oczatku i kordca odcinka

2 wybor koloru - kolorowi biatemu przypisana jest wartos¢ O, czarnemu 1,
czerwonemu 2. UWAGA: Kolory zawsze zapisywane sg na 3 bitach.
Wybdér koloru obowigzuje dla wszystkich obiektéw do momentu zmiany
koloru na inny.

3 koniec

w ciaggu bajtéw zapisanych szesnastkowo jako: 4B 55 B8 80 05 24 11 01 20 2E.



